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ESTADO DO PARÁ

DEFENSORIA PÚBLICA

CONSELHO SUPERIOR
                                         ATA DA 45ª REUNIÃO ORDINÁRIA 
EXTRATO DA ATA DA 45ª SESSÃO ORDINÁRIA DO CSDP – 2012
DATA E HORA DA SESSÃO – 18.04.2012, das 15:00h às 16:30 hs. 

LOCAL – Auditório do Edifício-Sede da Defensoria Pública do Estado do Pará. PRESENTES – Dr. ANTÔNIO ROBERTO FIGUEIREDO CARDOSO, Defensor Público Geral do Estado; LUIS CARLOS DE AGUIAR PORTELA Subdefensor Geral; GRAÇA MARIA CARDIAS DE FREITAS e JOSÉ ANIJAR FRAGOSO REI , membros eleitos. Presente também a Presidente da Associação dos Defensores Públicos do Estado do Pará – ADPEP, MARIALVA DE SENA SANTOS, nos termos do art. 101, § 5º da Lei Complementar nº 132 de 07 de outubro de 2009 e a Dra. ANA MARINA MONTEIRO VALENTE DO COUTO, Secretaria Executiva do CSDP. Ausências justificadas: Dra. FLORISBELA MARIA CANTAL MACHADO Corregedora Geral, e Conselheiros Nazaré Gonçalves e Gledson Antonio do Nascimento Diniz, todos em viagem a serviço da instituição.
REGISTROS: Foi a primeira sessão do CSDP com a presença da nova presidente eleita da Associação dos Defensores Públicos do Estado do Pará, MARIALVA DE SENA SANTOS. A nova presidente da ADPEP recebeu as boas vindas do Defensor Público Geral e demais conselheiros e votos de sucesso na missão para a qual foi eleita.

                          O DPG realizou a assinatura de convênio com a Caixa visando benefícios para os defensores públicos, servidores e inativos da instituição, em especial a abertura de uma linha específica de financiamento imobiliário em condições vantajosas quando comparadas com as regras praticadas pelo mercado financeiro em geral.
DELIBERAÇÕES – Após amplamente discutidos os assuntos constantes da pauta, conforme detalhadamente descrito na Ata desta reunião, arquivada em pasta própria, o Conselho Superior tomou as seguintes decisões:
1.  Apreciação da Ata da 44ª Sessão Ordinária realizada em 27/03/2012. A ata foi aprovada por unanimidade dos membros presentes.
2. Julgamento de Processos:

2.1 - Processo 164/12, que trata de conflito de atribuições, de interesse do DP Carlos Souza

Após a leitura do voto pela relatora concluindo que as RAZÕES e CONTRARRAZÕES de recursos criminais devem ser apresentados pelos defensores de 1ª, 2ª ou 3ª entrância e não serem encaminhadas à entrância especial. A votação deu empate. O DPG proferiu voto de qualidade, entendendo com a relatora, no sentido de que as razões e contrarrazões, tanto de réu solto, quanto de réu preso, devem ser apresentadas pelos defensores de 1ª, 2ª ou 3ª entrância. Vencidos o voto dos Conselheiros Portela e José Rei, em parte, com o relator, apenas no que tange a réu solto, caso em que a apresentação das razões e contrarrazões deveria ser da competência da entrância especial.

2.2 - Processo 174/2012, de interesse da Corregedoria Geral, apresentando a Lista de Antiguidade 2012.

A secretária leu o relatório e a resolução proposta, esclarecendo que cabe recurso no prazo de 10 dias. Todos os Conselheiros presentes votaram com o relator pela aprovação da lista apresentada.  Desta forma, por unanimidade dos presentes, os conselheiros aprovaram a RESOLUÇÃO CSDP Nº 093/2012, DE 18 DE ABRIL DE 2012 que aprova a Lista de Antiguidade para o ano de 2012, a qual se encontra devidamente publicada no DOE de 20/04/2012.

2.3- Processo 175/2012, proposto pelo Subdefensor Geral, solicitando abertura de novo concurso público.

A secretária leu o relatório e a resolução proposta, no sentido da necessidade da proposição pelo CSDP da abertura de novo concurso público, nos termos do art. 26, § 1º da lei complementar 054/06, considerando a existência de 66 cargos vagos de defensor público, sendo 27 na categoria inicial da carreira. Todos os Conselheiros presentes votaram com o relator e aprovaram a RESOLUÇÃO CSDP Nº 094/2012, DE 18 DE ABRIL DE 2012 que Declara vagos cargos e propõe a realização de novo concurso público para o cargo de Defensor Público, a qual se encontra devidamente publicada no DOE de 20/04/2012.

OBS: ATA APROVADA NA 46ª SESSÃO ORD. NO DIA 23/04/12 

Belém-Pa, 24 de abril de 2012.

ANA MARINA MONTEIRO VALENTE DO COUTO

Defensora Pública de 3ª entrância

Secretária do Conselho Superior do Defensoria Pública
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