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ESTADO DO PARÁ

DEFENSORIA PÚBLICA

CORREGEDORIA GERAL





Recomendação 03/2014 Corregedoria/DPPA
SOBRE O ATENDIMENTO DO ASSISTIDO AGENDADO PARA 1º ATENDIMENTO
A CORREGEDORIA GERAL DA DEFENSORIA PÚBLICA DO ESTADO DO PARÁ, a fim de dar fiel cumprimento ao disposto no artigo 17, VI do Regimento Interno da Defensoria Pública:
CONSIDERANDO diversas reclamações de assistidos agendados para primeiro atendimento que são dispensados e orientados a agendarem novo atendimento, após constatados, pelos servidores responsáveis pela recepção ou pelos Defensores Públicos durante o atendimento, a ausência de documento indispensável para a propositura de ações judiciais, nos mais diversos núcleos da Defensoria Pública do Estado do Pará:



RECOMENDA:



Art. 1º. Aos Órgãos da Defensoria Pública competentes pela recepção e atendimento prévio dos assistidos agendados para 1º atendimento em todas as Defensorias do Estado que não dispensem os assistidos sob a alegação de falta de documentos, devendo os assistidos serem encaminhados para atendimento pelo Defensor Público competente.


Art. 2º. Aos Defensores Público que realizem atendimento de assistidos pela 1ª vez, em sendo caso de judicialização da demanda, ao constatarem a falta de documento indispensável para a propositura da ação, que não dispensem os assistidos sob a alegação de falta de documentos.



Parágrafo único. Durante a realização de atendimento de assistido em 1º atendimento, caso constatada a hipótese descrita no caput deste artigo, deve o Defensor Público responsável pelo atendimento orientar o assistido sob o fato, registrando a ocorrência no sistema e marcando retorno para continuidade do atendimento.



Belém, 13 de novembro de 2014.

ANTONIO CARLOS DE ANDRADE MONTEIRO

Corregedor Geral
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