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ESTADO DO PARÁ

DEFENSORIA PÚBLICA

CORREGEDORIA GERAL





Recomendação 05/2014 Corregedoria/DPPA
SOBRE A APRESENTAÇÃO DE RAZÕES DE RECURSO DE APELAÇÃO CRIMINAL/ECONOMIA DE RECURSOS
A CORREGEDORIA GERAL DA DEFENSORIA PÚBLICA DO ESTADO DO PARÁ, a fim de dar fiel cumprimento ao disposto no artigo 17, XV do Regimento Interno da Defensoria Pública:
CONSIDERANDO que é princípio constitucional da administração pública a eficiência;
CONSIDERANDO que é atribuição do membro da Defensoria Pública de 1º grau a apresentação das razões de recurso;
CONSIDERANDO a faculdade do Apelante apresentar as razões recursais na superior instância, art. 600, §4º, CPP;

CONSIDERANDO que a apresentação de razões recursais na superior instância tem se demonstrando ineficiente e mais dispendiosa a administração pública da Defensoria Pública do Estado do Pará, principalmente com a necessidade de remessa dos autos da Entrância Especial, Órgão responsável pelo recebimento dos processos do Tribunal de Justiça, às Defensorias Públicas responsáveis pelo oferecimento das razões recursais;

CONSIDERANDO que a apresentação de razões recursais tem se demonstrado ineficiente e mais custosa a administração do Tribunal de Justiça do Estado do Pará, principalmente com a necessidade da remessa dos autos às comarcas de origem, após a apresentação das razões recursais, para que os membros do Ministério Público de 1º grau apresentem as contra razões do recurso;
CONSIDERANDO a instrução normativa nº 05/2011do Gabinete do Defensor Público Geral.




RECOMENDA:



Art. 1º. Que os membros da Defensoria Pública ao interporem recursos de apelação criminal, apresentem as razões recursais juntamente com o termo de apelação, ou, ainda, apresentem o termo de apelação, requerendo prazo legal para apresentação das razões, tudo no 1º grau, independente de tratar-se de réu preso ou solto, evitando-se assim a necessidade de várias remessas dos autos ao juízo de origem.



Belém, 02 de dezembro de 2014.

ANTONIO CARLOS DE ANDRADE MONTEIRO

Corregedor Geral
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