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GOVERNO DO ESTADO DO PARÁ

DEFENSORIA PÚBLICA

                                                    CONSELHO SUPERIOR

                           DIÁRIO OFICIAL Nº. 31711 de 19/07/2010
RESOLUÇÃO CSDP Nº 057, DE 08 DE JUNHO DE 2010. 

Amplia a atuação do Programa Balcão de Direitos da Defensoria Pública do Estado.

O Conselho Superior da Defensoria Pública do Estado do Pará, no uso de suas atribuições que lhe confere a Lei Complementar n° 054, de 07 de fevereiro de 2006, publicada no D.O.E. em 09.02.2006; 

Considerando o disposto nos artigos 4°, I; 11 VI; e 45, I da  Lei  Complementar Estadual n° 054, de 07 de fevereiro de 2006; 

Considerando que os órgãos de atuação da Defensoria Pública se identificam como Defensorias Públicas de 1ª e 2ª Entrância, com atuação nas Comarcas do Interior do Estado, vinculadas à Diretoria do Interior e como Defensorias de 3ª Entrância, com atuação na comarca da capital e distritos, vinculados à Diretoria Metropolitana; 

Considerando que o Programa Balcão de Direitos da Defensoria Pública do Estado leva atendimento jurídico e cidadania aos mais distantes rincões do território;  

Considerando que o Programa Balcão de Direitos é de cunho  institucional devendo atender a demanda dos municípios do Estado, independente de aspectos políticos ou partidários;

Considerando que cabe ao Administrador Público agir com total transparência, impessoalidade e isonomia na prestação dos serviços públicos;  

Resolve: 

Art. 1º O Programa Balcão de Direitos da Defensoria Pública do Estado prestará atendimento jurídico e levará sua prestação de serviços de cidadania a todos os 144 (cento e quarenta e quatro) municípios do Estado do Pará, observadas a disponibilidade orçamentário-financeira do órgão. 

Art. 2º Esta Resolução entra em vigor na data da sua publicação. 

Sala de Reuniões do Conselho Superior da Defensoria Pública do Estado, aos oito dias do mês de junho do ano de dois mil e dez.
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