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ESTADO DO PARÁ

DEFENSORIA PÚBLICA
DOE 20/04/12

              RESOLUÇÃO CSDP N° 099, DE 16 DE MAIO DE 2012
Aprova o Regimento Interno, o Manual de Procedimentos da Diretoria do Centro de Estudos, da Entrância Especial, da Diretoria Metropolitana, da Diretoria do Interior e a Modelagem de processos organizacionais da Defensoria Pública do Estado do Pará e dá outras providências.
O Conselho Superior da Defensoria Pública do Estado do Pará, no uso de suas atribuições legais que lhe confere o art. 11, I e X da Lei Complementar n° 054, de 07 de fevereiro de 2006, publicada no D.0.E. em 09.02.2006,
CONSIDERANDO a conclusão do Contrato 016/2011 celebrado entre essa Defensoria e a Fundação de Apoio à Pesquisa, Extensão e Ensino em Ciências agrárias – FUNPEA que tem como objetivo proporcionar visão multidisciplinar e atualização do conhecimento das melhores práticas gerenciais  e contemporâneas, relativas ao planejamento estratégico e a modelagem de processos organizacionais, de forma a contribuir significativamente para a melhoria do desempenho institucional, a partir da implementação de cultura de planejamento estratégico na organização, difusão das práticas rotineiras de todas as unidades gestoras da defensoria pública e a definição da estrutura organizacional e regimento interno a partir do conhecimento adquirido da instituição como um todo.

CONSIDERANDO a sessão ordinária do Egrégio CSDP realizada no dia 16 de maio de 2012;

RESOLVE:
Art. 1° Aprovar o Regimento Interno, o Manual de Procedimentos da Diretoria do Centro de Estudos, da Entrância Especial, da Diretoria Metropolitana, da Diretoria do Interior e a Modelagem de processos organizacionais da Defensoria Pública do Estado do Pará, constantes no anexo desta Resolução.
Art. 2°Esta resolução entra em vigor na data de sua publicação.
Sala de Reuniões do Conselho Superior da Defensoria Pública do Estado, aos dezesseis dias do mês de maio do ano de dois mil e doze. 
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