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ESTADO DO PARÁ

DEFENSORIA PÚBLICA
 CONSELHO SUPERIOR

RESOLUÇÃO CSDP N° 165, DE 11 DE JULHO DE 2016. 
Aprova Enunciado para a área de Direito do Consumidor, no âmbito da Defensoria Pública do Estado do Pará.


O CONSELHO SUPERIOR DA DEFENSORIA PÚBLICA DO ESTADO DO PARÁ, no uso de suas atribuições que lhe confere a Lei Complementar nº 054, de 07 de fevereiro de 2006; 

CONSIDERANDO o disposto no art. 10, caput, da Lei Complementar Estadual n°. 054, de 07 de fevereiro de 2006;


CONSIDERANDO que as orientações são Atos Enunciativos por meio dos quais, no uso de sua função normativa, o Conselho Superior emite uma opinião qualificada sobre determinada área de atuação;

CONSIDERANDO a deliberação do Egrégio Conselho Superior da Defensoria Pública na 124ª sessão ordinária, realizada no dia 11 de julho de 2016;

RESOLVE:

Art. 1° Aprovar Enunciado, no âmbito da Defensoria Pública do Estado do Pará, com a seguinte redação:

“As atribuições do Núcleo de Atendimento do Consumidor da Defensoria Pública serão aquelas previstas no art. 67, 71 e incisos do Regimento Interno da Defensoria Pública do Estado do Pará, bem como, terão por parâmetro a defesa do consumidor, assim considerado como qualquer pessoa, física ou jurídica, que seja destinatária final de produtos e serviços, além dos consumidores por equiparação, tudo nos termos da Lei 8.078/90.” 
Art. 2° Esta Resolução entra em vigor na data de sua publicação.
Sala de reuniões do Conselho Superior da Defensoria Pública do Estado do Pará, aos onze dias do mês de julho do ano de dois mil e dezesseis. 
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